责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

#### 认罪认罚出尔反尔?

# 全程同步录音录像"实力打脸"

□记者 陈颖婷 通讯员 张馨月

本报讯 "量刑重了,我拒绝签字"。一 认罪认罚案件辩护人拒绝在相关材料上签名。 可是就在当天上午,他还对量刑建议无异议。 面对辩护人的"出尔反尔",浦东新区人民检 察院的检察官拿出了认罪认罚录像进行了 "实力打脸",最终法院再次询问被告人意愿 后,采纳了检察院的量刑意见。

记者了解到,在对犯罪嫌疑人李某进行远程认罪认罚具结时,辩护人全程见证,李某及辩护人均对一年九个月的量刑建议无异议,并由李某在《认罪认罚具结书》上签名确认。可是在将相关具结书等材料自看守所带回并根据程序由辩护人签名时,辩护人却拒绝签字。面对此情况,承办检察官从容淡定,因为此次远

程认罪认罚控辩协商情况已同步录音录像,协商环节全程留痕、协商内容固定可溯。

承办检察官将认罪认罚录像随案移送浦 东新区法院,法院核实了检察机关提供的该 录音录像,认为同录反映了认罪认罚具结过 程的合法性以及被告人认罪认罚的真实性、 自愿性。根据同录情况,法庭再次询问被告 人李某的意愿,被告人李某当庭仍表示自愿 认罪认罚,同意检察机关量刑建议。最终, 法院采纳了检察机关的量刑建议。

据了解,2021年12月2日,最高检下发《人民检察院办理认罪认罚案件听取意见同步录音录像规定》,对检察机关办理认罪认罚案件听取意见同步录音录像工作作出明确规范。

2021年7月20日,浦东检察院成立以

代检察长曾国东为组长的领导小组,重点探索解决"谁来管、谁来建、谁来用、谁来存"的同录程序和技术保障等问题,完善硬件设施,明确内部分工,强化操作规范,将"镜头下办案"成为检察官办理认罪认罚案件的新常态。

通过对认罪认罚法律权利的告知、证据 开示、量刑建议协商等方法充分听取犯罪嫌 疑人、被告人及其辩护律师的意见,保障当 事人知情权以及实质化参与权,彰显司法透 明度和公信力。该案中,浦东检察院移送的 同录对认罪认罚法律规定释明、证据开示、 量刑建议说理、听取被告人及其辩护人意见、 签署认罪认罚具结书的全过程实施了不间断 地录音录像,庭审过程中辩护人对其在审查 起诉阶段见证的认罪认罚听取意见过程也无 异议。

在办理认罪认罚案件过程中,根据不同案件类别,通过组织学习培训、制订规范细则、加强内部讨论、充分听取意见等措施,不断提高量刑建议的科学性、规范性、精准性,切实提升认罪认罚案件的办理质效。该案中,针对该案的罪名并不常见,浦东检察院通过参考同类案件判决情况、召开检察官联席会议等,精准量刑。

开展认罪认罚听取意见同步录音录像工作,是推动更高质量、更好效果适用认罪认罚从宽制度的一项重要举措。浦东检察院将继续擦亮"镜头",切实保障犯罪嫌疑人、被告人认罪认罚的自愿性、真实性和合法性,确保认罪认罚案件控辩协商的充分性、公正性、规范性。

# 车管所:为140万司机网上办理电子驾照

□记者 翟梦丽

本报讯 2021 年,全市通过网上平台 共办理各类交管业务 500 余万笔、为 140 万司机网上办理电子驾照。近年来,上海 市公安局交警总队车辆管理所先后推出车 检、驾考、号牌管理、互联网平台服务以 及"一证办""网上办""就近办"等一 系列改革措施,推动交管服务再升级。

车管所依托"交管 12123""上海交警""随申办市民云"APP等互联网平台,全面开通补换领驾驶证、补换领号牌、补换领行驶证、机动车选号、申领免检标志等 20 余项网上交管业务,主动融入智慧城市建设和政务服务数字化转型,将公安车驾管行政审批事项全部接入市政府"一网通办"平台,推动车管服务"一站式上云"。2021 年以来,结合推进落实公安交管 12 项便利措施,进一步提升"互联网+

交管"服务,推行业务办理网上委托、机动车抵押、交强险信息在线核查、二手车交易登记信息网上转递,推进网上服务"应上尽上、全程在线"。2021年,全市通过网上平台共办理各类业务500余万笔,"网上车管"已成为便民服务的新常态。

上海在全国率先推行小型非营运载客汽车二手车交易登记"跨省通办",实行车辆交易登记一地办理、档案电子化网上转递,更好地促进二手车流通。目前,办理各类业务需提交的纸质材料已由原先的平均 4.7 份精简至 1.4 份,多项业务实现了"一证办"或"零证办"。

此外,车管所抢抓公安部推广驾驶证电子化有力契机,于 2021 年 9 月加推"全国版"电子驾驶证,驾驶人办理交管业务、接受执法检查时即可电子"亮码""亮证",真正实现"零证办"。3 个多月内,全市申请电子驾驶证已逾 140 万人次。

### 中介人员还价不成竟威胁他人

#### 警方缜密侦查依法将其行政拘留

□记者 胡蝶飞

本报讯 男子欲卖房,将房源挂在中介处,不料遇到还价不成的中介电话威胁,还声称要其好看。近日,青浦警方接报警求助,经过缜密侦查查明事实,破获一起威胁他人人身安全案,违法人员被依法行政拘留。

2021年12月底,青浦一业主张先生卖房时 将房产挂在中介处,却遭自称中介人员的电话 还价,双方没谈拢,中介人员竟在电话中威胁张 先生,并要其注意自身安全,别发生点什么。面 对中介人员的威胁,张先生果断地报了警。

青浦公安分局崧润路派出所接报该案件 后,民警立即展开调查。经过对张先生提供的 相关线索开展一系列核查后,民警分别于1月5日下午和晚上在一家中介公司内抓获了涉案人员李某和陆某。经了解,李某、陆某均不是其自称的某房产的工作人员。

经查,李某交代,其于 12 月 23 日通过手机联系张先生,就张先生房屋售卖进行相关协商,其间因价格问题和张先生发生了争执,并用言语威胁张先生。后其为了让张先生好看,遂要求同事陆某拨打电话吓唬张先生。陆某也交代了其于 12 月 26 日通过手机拨打张先生电话,称"其房产为凶宅""房子死过人",意图使张先生房屋无法按原价出售的行为。

目前,李某因威胁他人人身安全被警方依 法行政拘留,同时警方对陆某批评教育。

## 19岁少女分饰多角诈骗同乡女子

□记者 季张颖

本报讯 2 小时确定关系, 2 天就准备订婚, 女孩憧憬的"美好爱情"仅是所谓的朋友自编自导的骗局。记者昨天从闵行警方获悉,目前,犯罪嫌疑人朱某、林某因涉嫌诈骗罪已被警方依法刑事拘留。

去年 12 月 22 日,一对母女与另一名 19 岁女子朱某来到闵行公安分局华漕派出 所求助。事情得从 12 月 4 日说起,那天,朱某在美甲店结识了店内工作人员李某,朱某谎称自己是医美公司股东,生活优渥,刚从澳洲回来。李某很憧憬,二人年龄相仿又是老乡,相谈之下很快成了朋友。

得知李某单身,朱某虚构了"富二代好友"陆某介绍给对方,并自己扮演起"陆某"和李某聊天,在朱某的"助攻"下,二人进展神速,2小时确定关系,2天就准备订婚。为了过李某家人一关,朱某又使用新的微信号扮演"陆某母亲"和

"助手",并找来男子林某扮演"陆某"与李家人见面。两人一通配合下来,彻底获得了李家人的信任。

此后,朱某开始不断借"陆某"之口,以车要保养、公司冲业绩等理由向李某表示缺钱,并故意告诉李某,"陆某"最近总是向她借钱,暗示李某将钱转给自己,由自己转借给"陆某",以免影响他们的感情。为了给心爱的人分忧,李某共转了近三万元给朱某。

听到这里,民警徐森华让朱某出示与 "陆某"的转账记录,见朱某迟迟拿不出来,徐森华转瞬间故意和朱某讲起了英文, 朱某顿时哑口无言,捏造的留学谎言不攻 自破,于是民警传唤朱某接受调查。进入 审讯室后的朱某心理防线终于崩溃,承认 了自己一人分饰多角实施诈骗的事实。

目前,犯罪嫌疑人朱某、林某因涉嫌 诈骗罪已被闵行警方依法刑事拘留,案件 正在进一步审理中。

#### 一把备用钥匙引来盗贼

#### 警方破案竟是熟人作案

□见习记者 陈友敏 通讯员 陆泽昭

本报讯 近日,宝山一名女子家中遭窃,存放在家中价值万余元的黄金饰品、玉佩等纷纷失窃,但令她没想到的是,这名盗贼竟然是位熟人。正是由于自己平时缺乏防范意识,才引贼人室。

2021 年 12 月 29 日上午,租住在杨行镇 某小区的王女士向上海市公安局宝山分局杨行 派出所报警称,家中遭窃,自己房间内的黄金 饰品、玉佩等贵重财物被偷。

接报后,民警迅速到场调查,发现王女士家门窗完好,没有被撬痕迹。民警通过梳理王女士所在小区周边的社会公共视频后发现:案发当日,一名身穿黄色上衣、红色裤子的男子

在王女士小区外徘徊多时,十分可疑。

经查,该嫌疑男子万某系王女士国蜜的前夫,曾在案发前突然联系王女士,在寒暄中询问过王女士近期的工作时间,并在案发当日出人过王女士所在小区,具有重大作案嫌疑。今年1月4日中午,民警在万某的暂住地将其抓获,万某对自己的犯罪事实供认不讳。

据万某供述,其于半年前来沪务工,曾在王女士住处聚会喝酒时听说她有一把备用钥匙放在公用厨房的油烟机上方,于是牢记在心。临近跨年,没有稳定收入的万某无力偿还债务,于是去王女士家"碰运气"。他趁王女士外出工作,直接找到备用钥匙进入房间实施盗窃。

目前,犯罪嫌疑人万某因涉嫌盗窃罪被宝山警方依法刑事拘留。

## 浦东警方抓获多名非法销售烟花爆竹人员

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 临近春节,一些不法分子从 其他省市购人烟花爆竹,再通过非法手段 偷偷带进上海。近日,浦东警方抓获4名 非法销售烟花爆竹的违法人员。

2021 年 12 月下旬,浦东公安分局陆 续接到网民举报,称有人在网络社交平台 上发布销售烟花爆竹的消息。警方成功锁 定多名犯罪嫌疑人。警方调查后发现,这 些人群有一个共同特点,他们均于近期频 繁进出上海,或频繁接触外省市来沪人员, 极有可能正在非法倒卖烟花爆竹牟利。

2021年12月29日晚,浦东警方将非法销售烟花爆竹的王某某、火某某等4名违法人员一网打尽,并顺势查获这些人员储存的300余根、175盒烟花爆竹。

到案后,王某某等人交代自己前往江 苏等地时发现当地可以合法购买烟花爆竹, 便多次往返购人了大量的烟花爆竹准备自 己燃放,亲戚朋友得知后纷纷向自己购买, 自己便想到了将这些烟花爆竹转售牟利的 "生财之道"。目前,王某某等4名违法人 员已被浦东警方处以行政处罚。

#### 上海金槌商品拍卖有限公司拍卖公告

受上海市高级人民法院委托,本公司于 2022 年 1 月 28 日 13:30 至 2022 年 1 月 31 日 13:30 (延时除外)在"公拍网"(www.gpai.net)举行网络在线拍卖会。现公告如下:

公司地址:上海市静安区江宁路 445 号 17 楼 C 室(线下接待)

**咨询电话**: 13701843149 石先生

**拍卖时间**: 2022 年 1 月 28 日 13: 30 至 2022 年 1 月 31 日 13:30 (延时除外)

拍卖平台: "公拍网" (www.gpai.net)
一、拍卖标的:

存放于上海市大川公路仓库的楠木、红椿木、阴沉木。起拍价: 672 万元, 保证金 67 万元。

二、注意事项: (详见《拍卖特别规定》) 1、公告之日起接受咨询,咨询时间: 2022 年 1 月 12 日—2022 年 1 月 27 日 (节假日

年 1 月 12 日—2022 年 1 月 27 日 (节假日除外), 预约看样。 2、竟买人报名交付保证金 (银行转账) 截

止时间: 2022年1月27日(周四)16:00,

保证金须在截止时间前到账。

3、保证金汇入账户

**户 名:** 司法拍卖资金监管专户 10

账 号: 11015030208007

**开户行**: 平安银行上海市北支行 4、司法拍卖是法院依法处置被执行人财产 的强制执行措施,具有严肃性和权威性,任

4、可法有实定法院依法处直被执行人厕所的强制执行措施,具有严肃性和权威性,任何竞买人均应认真对待。参与竞拍前,请各竞买人认真阅读拍卖公告,实地了解拍品现状,充分考虑个人能力,理性参与竞拍。如买受人悔拍,除保证金不予退还外,还应承担重新拍卖价款低于本次拍卖价款造成的差价和费用损失(悔拍后重新拍卖的,原买受人不得参加拍卖)。恶意参与竞拍的,人民法院可以根据情节轻重予以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。